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P A R T E \ O F I C I A X A 

No. 2273/1938. 

Sfântul Mir. 
In Sfânta şi Marea Joi a Patimilor Domnului, 

amăsurat orânduelii Sfintei noastre Biserici, am con
sacrat Sf. Mir pentru întreaga Noastră Dieceză. Fie
care preot va prelua Sf. Mir dela oficiile protopopeşti, 
cărora li se trimite pentru toate parohiile din proto
popiat. Mirul vechiu va fi ars în candela din biserică. 

Oradea, 28 Aprilie 1938. 

No. 2222/1938. 

Schimbare de nume. 
On. Ministerul de justiţie, cu deciziunea No. 

32591/1938, publicată în Monitorul Oficial No. 88 din 
15 Aprilie c r t , a aprobat, ca numele patronimic al 
preotului Nostru On. Leontin Silaghi dela parohia 
Curitău să se schimbe LI „Sălăgian". 

Oradea, 26 Aprilie 3 3 8 . 

No. 2208/1938. 

Acte le pentru redobândirea 
numelui r o m â n e s c . 

Atragem atenţiunea Ven. Cler asupra dispoziţiunii 
Art. 29 din Legea numelui, care prevede, că toate 
actele în legătură cu redobândirea numelui patronimic 
românesc sunt scutite de taxe şi de timbre. Prin ur
mare actele ce li se vor cere în acest scop le vor 
elibera fără timbre şi gratuit. Afară de aceasta vor da 
tot concursul, ca toţi Românii cu nume străin să-şi 
redobândească numele original românesc. 

Oradea, 26 Aprilie 1938. 

No. 2430/1938. 

Preot pentru America . 
Păstorirea credincioşilor noştri din America, unde 

au devenit vacante mai multe parohii, reclamă mi
sionari noui. Preoţii ceîibi sau văduvi, cari s'ar an
gaja să plece în America, ni se vor anunţa până la 
data de 1 Iunie crt. 

Oradea, 12 Mai 1938. 

Congresul euharistie. 
E cunoscută, în deobşte, iubitorilor de cultură re

ligioasă, originea şi desvoltarea congreselor euhari
stice. Pot fi socotite ca începuturi ale acestor con
grese întrunirea Apostolilor cu Isus, care întemeind 
aceasta Taină a dragostei sale nesfârşite pentru oa
meni, se aşeza prin ea ca centru al Bisericii sale! 
La fel pot fi socotite şi adunările celor dintâi creştini 
cari prin râvna sufletului lor şi prin măreţele rituri 
sacre îl proslăveau pe Isus din S. Euharistie. întâia 
desvoltare a acestor începuturi sunt grandioasele în
truniri şi cucernicele manifestaţiuni de credinţă euha
ristică din basilicele oraşelor mari şi din smeritele 
biserici dela sate, mai ales în urma îndemnurilor şi 
avântului dat de Papa Urban al IV. şi de teologii 
veacului XII—XIII în frunte cu S. Toma de Aquino, 

prin rânduirea sărbătorii Corpus Domini (]oia verde) 
prilejuită şi pentru a afirma credinţa în prezenţa reală 
a lui Isus în S. Euharistie, împotriva ereticilor evului 
mediu cari o tăgăduiau Dar aşa cum ele se desfăşoară 
astăzi: prin încadrarea maselor şi prin programe con
statatoare din şedinţe, în cari diferitele aspecte doctri
nare, liturgice şi sociale ale cultului şi evlaviei euha
ristice sunt studiate cu concursul celor mai de seamă 
teologi, din adoraţiuni şi slujbe măreţe, din cumine
cări colective şi din impunătoare procesiuni la cari 
iau parte zeci şi sute de mii de credincioşi, au fost 
făurite şi pregătite de trei mari suflete euharistice 
din veacul trecut: Fericitul Iulian Eymard, Msgr. Oaston 
De Segur şi domnişoara Tamisier. Pentru recunoa
şterea şi răspândirea împărăţiei lui Isus Cristos, tot 
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mai nesocotită în urma ereziei protestante, şi pentru 
a repara în chip solemn neascultarea şi sacrilegiile 
oamenilor cari nu vor ca el să domnească, s'a în
ceput cu congresele euharistice internaţionale, cari azi 
se ţin tot la doi ani în diferite părţi ale lumii. Cel 
dintâi a avut loc în 1881 la Lille în Franţa. Au urmat 
apoi alte 33 de congrese mondiale dintre cari s'au 
ţinut: în Franţa 9 ; în Italia 2 ; în Belgia 5 ; în Ger
mania 2 ; în Spania 2 ; în Anglia 1; în Austria 1 ; 
în Elveţia 1; în Olanda 1; în Canada 1; în Ierusalim 
1; în Statele Unite 1; în Australia 1; în Tunisia 1; 
în Irlanda 1; în Argentina 1; pe insulele Filipine 1. 
Următorul, al XXXIV-lea, are loc la Budapesta, în zilele 
de 2 5 - 2 9 Mai a, c. Precum în 1930, împlinindu-se 
1500 de ani dela moartea S. Augustin a fost ales 
oraşul Cartagena, iar în 1932 la jubileul de 1500 de 
ani dela moartea S. Patriciu, apostolul Irlandei, a fost 
ales Dublinul, tot Ia fel acum când Ungaria prăznu-
eşte centenarul al ÎX-lea dela moartea întâiului ei 
rege, S. Ştefan, ei îi revine cinstea de a găzdui acest 
slăvit congres, care însă se va tine deosebit de cen
tenarul pomenit. 

* * * 

Fără îndoială euharistia este taina cea mai ne-
pătrunsă, pe care omul stăpânit de instinctele josnice 
nu poate s'o înţeleagă; e ceva ce-şi găseşte adevăra
tul câmp de activitate numai în cele mai adânci tai
niţe ale sufletului. Pentru aceasta lumea o ignorează 
cu uşurinţă şi o socoteşte ca ceva străin de ea şi fără 
de nicio importanţă pentru viaţa externă şi publică. E 
deci neapărat de lipsă ca acest mister august al cre
dinţei să fie proclamat în faţa tuturor ca centru al 
religiei noastre şi ca legătură a dragostei dintre cre
ştini : oinculum caritatis. 

Trebue, prin aceste congrese, să facem ca lumea 

să vază că noi nu numai credem în ea cum au cre
zut cei dintâi creştini, dar că din ea scoatem şi tăria 
pentru greul vieţii precum au făcut şi mucenicii din 
cele dintâi veacuri ale creştinismului. 

Congresele euharistice peste tot, iar cele inter
naţionale în deosebi mai au o altă importanţă. Azi 
nu sunt ignorate numai ideile fundamentale ale Euha
ristiei ; dragostea ce se jertfeşte şi Dumnezeu care 
se pogoară până la noi, dar i se neagă până şi exi
stenta acestui Dumnezeu şi drepturile lui asupra 
omului, făptura mâinilor sale. Iar ca urmare a acestei 
tăgăduiri sunt altarele dărâmate, bisericile distruse, 
slujitorii altarului şi persoanele închinate lui arestate 
şi martirizate, iar credincioşii prigoniţi. In faţa acestei 
stări de lucruri creştinii trebue să-şi mărturisească 
credinţa şi dragostea lor faţă de Dumnezeu cel răstig
nit, care a rămas mereu în mijlocul fiilor săi prin 
Sf. Taină a altarului. 

Congresul apropiat trebue să mai fie, cum de 
altfel a şi hotărât Comitetul organizator, un act solemn 
şi public de ispăşire şi de reparaţiune a tuturor cre
ştinilor, fără deosebire de rasă şi limbă, pentru toate 
nedreptăţile şi sacrilegiile ce se săvârşesc împotriva 
Iui Dumnezeu chiar şi de către conducătorii unor po
poare. El va trebui să fi un răspuns demn a celor 
400 milioane de catolici, dat necredinţei şi fărădelegii. 
In sfârşit va trebui să fie un energic protest împotriva 
violării conştiinţelor şi a acuzelor necinstite şi ne
drepte aduse credinţei şi celor mai buni fii ai ei. 
Intr'un moment când întreaga Europă e primejduită să 
cază pradă bolşevizmului, ateismului sau neo-păgâ-
nismului, credem că nimic nu va putea trezi la reali
tate şi aprinde din nou în sufletele sbuciumate şi în-
doelnice flacăra credinţii şi a dragostei de Dumne
zeu, ca tocmai acest congres. 

Octaoian Goga şi Biserica Unită 
In ziua de 7 Mai 1938 s'a stins din viaţă poetul 

pătimirii noastre, cel dintâi ministru al Cultelor şi 
Artelor tn România întregită. 

Răposatul e, fără îndoială, una din cele mai 
strălucite figuri ale Românismului, 

Mai rar Român cu ascensiune atât de vertigi
noasă. 

La 25 ani el e o celebritate. 
Când scoate întâiul său volum de poezii, Aca

demia Română îl consacră dându-i un premiu de 
seamă; Titu Maiorescu, arbitrul eleganţei şi marele 
pontif al criticei, reuneşte, ca altădată la Iaşii Mol
dovei, cercul Junimei literare, sărbătorind pe poetul 
transilvănean; însăşi Regina Elisabeta a României, 
cunoscută pentru preocupările ei literare şi artistice, 
îşi deschide saloanele şi primeşte cu căldură pe re
prezentantul „înstrăinatului Ardeal". 

Iar când laureatul poet a descins în capitala 
ţării, s'a petrecut un lucru nemaipomenit: mai bine 
de o sută de publicişti şi scriitori, în frunte cu poeţii 
Coşbuc şi Vlahuţă, l-au întâmpinat la gara de Nord 
şi l-au dus tn triumf. 

Hotartt: Nici un scriitor român n'a fost atât de 
sărbătorit la începutul carierii sale ca Octavian Goga. 

Doar „regele" poeziei noastre, Vasile Alecsandri, 
dacă a avut parte de oarecari atenţiuni şi sărbăto
riri, mai ales după răsunătorul său succes cu Cân
tecul gintei latine la Montpellier tn Franţa şi în 
toată lumea latină. Dar şi aceste atenţiuni şi sărbă
toriri i-au venit târziu, ca o recunoaştere a întregii 
sale activităţi. De ceilalţi scriitori români nici nu 
vorbim. Când n'au murit nebuni ca: Alexandrescu, 
Mureşianu, Eminescu etc. ei s'au stins în exil ca 
Bălcescu, în mizerie ca Cerna ş, a. 
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Acţiunea patriotică alături de marele luptător 
Vasile Lucaciu al cărui elev se considera, i-au sporit 
lui Goga şansele şi prestigiul în timpul războiului. 

După încheierea norocoasă a războiului de în
tregire, nu este demnitate care să nu i se acorde: 
fotoliu la Academia Română; premiul naţional de 
poezie; Ministerul Cultelor şi Artelor al cărui întâi 
titular este el; Ministerul de Interne în a doua gu
vernare averescană; pe urmă chiar preşedinţia Con
siliului de Miniştri. 

In atâtea funcţii şi calităţi şi mai ales ca stră
lucit mânuitor al condeiului, el s'a ocupat nu odată 
şi de Biserica Unită, precum şi de rosturile ei în 
România întregită. 

Discutând „Problema religioasă" a ţării noastre, 
ca fost Ministru de Culte, el îşi dă seama nu numai 
de necesitatea unui concordat cu S. Scaun, ci şi de 

rolul cel mare ce trebue sâ-l joace în viitor această 
Biserică. Vorbind de concordat, „acest contract bila
teral" — sunt cuvintele răposatului poet şi ministru 
—- „nu mai poate fi amânat fără a creia situafiuni 
dificile astăzi, când un reprezentant diplomatic al 
Vaticanului se găseşte la Bucureşti". 

Iar despre Biserica Unită spune nu odată cât 
de ataşată este ea, prin luptele ei de desrobire, de 
toate frământările neamului şi, în urmare, „trebue 
să aibă putinţa unei desvoltări normale, având ea a 
conduce şi îndruma destinele catolicismului integral 
în ţara noastră*. 

Pentru acest gând bun, încă neînfăptuit deplin 
precum şi pentru atâtea cuvinte de recunoaştere a 
vredniciilor ei adevărate, această Biserica ti pă
strează cu evlavie amintirea. 

P. Ioan Georgescu 

Un întemeietor de ordin 
La 5 Noemvrie 1937 au trecut 100 ani dela na

şterea acestui vas ales al Spiritului Sfânt. Născut în 
Goch (Renania inferioară) din părinţi săraci — tatăl 
său se ocupă cu cărăuşia — dar foarte evlavioşi, era 
al 11 copil în aceasta binecuvântată familie, din care 
au eşit doi preoţi şi un frate capucin. Dumnezeu răsplă
teşte încă pe acest pământ pe părinţii evlavioşi. Tatăl 
Pâr.-lui lanssen în transporturile ce le făcea, păşea 
lângă carul său recitând rozarul, iară mamă sa peste 
tot era o «betende Mutter«, o mamă vecinie în rugă
ciune, cum o caracterizează însuşi P. lanssen. După 
terminarea studiilor secundare (în colegiul episcopesc 
din Gaesdonck) trece Ia studii univ. în Minister unde 
se specializează în filosofie, apoi urmează matemati
cele şi şt. naturale în Bonn şi iarăşi se înapoiază la 
Miinster, unde termină teologia şi e hirotonit întru 
preot la 15 August 1861. Numit îndată de profesor 
la Şcoala Civilă Superioară din Bocholt, cutrieră toate 
comunele din jur, propovăduind cultul Prea-Sfintei Inimi 
alui Isus şi nizuind să atragă pe toţi în Apostolatul 
rugăciunii. In acest elan concepe un plan măreţ : Rea
ducerea protestanţilor în braţele Bisericei-Mame catolice. 

Kulturkampful, ce începuse pe vremea aceea cu 
scopul satanic de a doborî Biserica catolică în Germa
nia, îi modifică acest frumos plan. Acum toată ener
gia sa şi-o concentrează pentru înfiinţarea Societăţii 
Cuvântului Divin, »Societas Verbi Divini«, cu scopul de 
a întări credinţa catolicilor germani şi de a vesti evan
ghelia între popoarele păgâne. 

La 1873 întemeiază »Micul Misionar al Inimei lui 
Isus« ce se transformă apoi în »Misionarul«, organ în 
slujba acestui spirit apostolic. Aici apare invitarea sa 
către sufletele luminate dornice de a lăţi împărăţia Iui 
Dumnezeu pe pământ, cerându-Ie să se pună în frun

tea mişcării de a se fonda o casă de misiuni în ţările 
germane. Episcopul misionar din Honkong, Raymondi, 
îi răspunde : Pune-te şi fondează-o D-Ta singur. Aceste 
cuvinte i a u servit ca o revelaţie, «Vreau cu ajutorul 
lui Dumnezeu să deschid dară eu casa de misiuni«, 
exclamă cuprins de o sfântă râvnă. Aşa se întâmplă, 
că la 5 Septemvrie 1875 o mică casă de ospătărie din 
Steyl se transformă în casă de misiuni cu hramul Sf. 
Mihai, devenind ospătăria sufletească a tuturor sufletelor 
râvnitoare Ia apostolie. Se deschide şi o şcoală pentru 
tinerii chemaţi Ia misionarism şi înfruntând toată să
răcia, — singura zestre a inimosului fondator — şi 
toate animozităţile, de cari avea în schimb parte în mă
sura cea mai largă, instituţiunea lua un avânt nebănuit. 

Când la 15 Ianuarie 1909, P. A. lanssen trece la 
cele vecinice, l-au însoţit în calea sa cea din urmă pe 
pământ 470 preoţi şi 700 fraţi ai ordinului său, veniţi 
aproape din toate colţurile pământului să-i facă cinstea 
cea din urmă «Părintelui, Conducătorului şi Fondato
rului» Societăţii lor, cum stau scrise aceste cuvinte 
pe o placă de marmoră zidită în păreţii capelei din ci-
miterul orăşelului Steyl-Căci în aceasta vreme în afară 
de Steyl s'au mai deschis case de misiuni în St. Ga-
briel lângă Wiena, în Heiligenkreuz (Silezia), în St. 
Wendel (Saar), în St. Rupert (lângă Bischofshofen) şi 
în Salzburg, iar misionarii ieşiţi din aceste case împân
zeau deja toate părţile lumei (China, America de Sud, 
Africa, Guinea nouă, Japonia etc.) şi împreună cu su
rorile acestui ordin recoltau cu cea mai mare îmbel-
şugare sufletele pentru împărăţia lui Dumnezeu. Aşa, 
la 1 Ianuarie 1937 Soc. Verbi Div. se putea mândri 
cu 11 episcopi, 6 prefecţi apostolici, 1525 preoţi, 1095 
clerici, 2007 fraţi, 3959 liceeni de-ai ordinului 290 aspi
ranţi la frăţie, în total 8492 membri. 
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Secretul acestui succes extraordinar îl desvălueşte 
Prefectul Congregaţiei de Propagandă, cardinalul Si-
meoni, adresându-se Părintelui Ianssen : Nu e mirare, 
că primeşti atâta binecuvântare cerească, pentruca 
D Ta eşti un cinstitor cu totul devotat al Spiritului 
Sfânt. De fapt, P. A. Ianssen nimic n'a început în 
vieaţa sa, fără ca întâi să nu fi cerut ajutorul Spiri
tului Sfânt. Inima şi buzele sale necontenit cerşiau 
ajutorul Lui: Veni Sande Spiritus, vino Spirite Sfânte. 
Chiar şi în clipa morţii sale recurge la ajutorul Lui : 
Dă-mi, Spirite Sfinte, vecinica fericire. 

Un alt secret al succesului minunat, ce încoro
nează activitatea acestei Societăţi zace în deviza fon
datorului, impusă tuturor membrilor: Ora et labora. 
Ordinul acesta se susţine numai prin munca fizică a 
membrilor. Această dispoziţie a fondatorului a asigu
rat succesul minunat misionar chiar în timpul Kultur-

La praznic în cetatea 
Io ziua de 1 Iunie a fiecărui an, se prăznueşte cu 

multă pietate şi însufleţire, de către elevii liceului de 
băieţi din Beiuş, amintirea episcopului întemeietor: 
Samuil Vulcan. Este o idee dintre cele mai fericite, 
ca în ziua aceea să fie trecută prin fuga condeiului, 
toată drama începutului unui aşezământ de cultură 
cum a fost şi este în trecutul neamului, acest liceu, 
care împlineşte 119 ani de existenţă, plină de muncă 
şi educaţie în slujba neamului şi a bisericii. 

Ca un preludiu al acestor sărbători, se cuvine să 
trecem în revistă toate greutăţile ce Ie-a îndurat Arhie
reul care a clădit acele ziduri şi le-a dat menirii lor 
sfinte. 

Mare e fapta şi măreaţă ctitoria episcopului S. 
Vulcan de fericită amintire: întemeierea, la 1828, a 
unui liceu românesc în târguşorul de pe valea Crişului 
Negru, în Beiuş. Mare lucru e şi numai a exprima în 
acea vreme de tulburi frământări o şcoală pe acele 
plaiuri şi văi. Un lucru chiar de negândit. Dar a da 
chiar şi fiinţă unui asemenea aşezământ de cultură şi 
educaţie naţională era chiar o adevărată cutezanţă. 

In ciuda tuturor piedicelor încep a se ivi şi pentru 
Românii de aici zorile unei deşteptări. Soarfea lor e 
uşurată şi schimbată când Blajul trimite în scaunul 
vlădicesc dela Oradea pe Samuil Vulcan. Acesta îşi 
dă dela început seama că rolul unui Vlădică în acele 
vremuri, e nu numai să vestească cuvântul mântuirii 
veşnice, ci şi luminarea şi scoaterea poporului din în-
tunerecul secular în care îl cufundase vitregia vremu
rilor şi răutatea oamenilor. E notă caracteristică a tu
turor fiilor Blajului de a răspândi şi aprinde focul con
ştiinţei naţionale de Români, pe oriunde trec şi răz
besc. Aşa se întâmplă că acest bărbat cu vederi înalte 
când primeşte moştenirea dela Oradea, împlântă în 
inima şi văile codrilor o piatră de hotar, un liceu »în 

kampfului, când guvernul german a utilizat toate 
mijloacele de a distruge catolicismul. Presa misionară 
a ordinului întregeşte activitatea minunată orală într'un 
mod foarte fericit prin reviste (îndeosebi Die Stadt 
Gottes), cărţi, calendare ( S t . Michaels Kalender) etc. 

L-au cinstit cu titlul de Don Bosco al Nordului. 
De fapt activitatea acestor două personagii proemi
nente a veacului trecut se aseamănă foarte mult. Don 
Bosco a fost deja ridicat la cinstea altarelor, Păr. 
Arnoîd Ianssen încă va ajunge cu ajutorul lui Dum
nezeu în scurtă vreme Ia aceeaşi cinste, căci procesul 
său de canonizare progresează în mod fericit; minu
nile multe — ca tămăduiri trupeşti şi sufleteşti, aju
toare în toate necazurile — sunt mărturiile cele mai 
grăitoare şi sincere în această sfântă cercetare. 

P. Vertileanu 

vlădicului S. Vulcan. 
care şi neamul românesc mai curând să poată simţi 
dulceaţa care din învăţături izvoreşte, de care toate 
neamurile luminate sunt îmbogăţite, căci de lipsă este 
ca din toate puterile şi cu toată râvna să-şi deie pruncii 
la învăţătură«. (Scrisoarea prin care S. Vulcan vesteşte 
poporului de pe acele meleaguri deschiderea şcoalei 
din Beiuş). 

Mari au fost dar mai ales încercate cu greutăţi, 
începuturile acestei ere de viaţă nouă pentru poporul 
român stors până în măduva oaselor de stăpânii 
de până mai ieri. Şi întemeietorul cu viziune de profet 
şi-a dat pe deplin seama de această lipsă a popo
rului iobag din acele părţi. Abia îşi deschise şcoala 
porţile ei simple şi numaidecât e năpădită de cei străini 
de limba şi legea poporului. Lucrurile mergeau tocmai 
contrar gândului marelui ctitor care întemeiase acel 
locaş de lumină »educationi iuventutis huius provin-
ciae«. Scopul smeritului Vlădică era aşa dar luminarea 
şi trezirea aptitudinelor intelectuale ale poporului. Iată 
trăsătura de apostol al deşteptării noastre naţionale, 
cum apare la acest Vulcan în toată strălucirea. 

Drept aceea văzând de o parte năvala elemen
tului străin spre şcoala lui care se înfrupta din ctitoria 
lui, de altă parte neputinţa celor de un neam cu el, 
nu se dă îndărăt. Cu curaj şi tenacitate stă în faţă 
acestor încercări crude, prea bine convins fiind că 
»omne intium durum« şi în opera lui abia în faşe. 
El doar clădi acea şcoală pentru luminarea poporului 
românesc şi nu a streinilor cari îi sugeau sângele şi 
vlaga, dar cu toate năzuinţele lui, lucrurile nu-şi 
schimbau făgaşul. Ceeea ce îi aduce durere în suflet, 
e aceea că poporul răspundea cu indiferenţă la apelul 
său de a-şi trimite copiii la noua şcoală; aveau între 
ei lumina şi ei iubeau mai tare întunerecul. Gândul 
de a-şi vedea înălţat şi ridicat neamul său, era pentru 
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el o speranţă ce nu i se împlineşte. Grija Iui pentru 
luminarea celor de jos, totuşi nu se răceşte. Se simţia 
că are misiune sfântă de care caută să se achite cu 
orice preţ şi mijloace. In acest scop recurge Ia «scri
soarea de dojana către preoţii şi mirenii săi în care 
îi mustră de a nu fi răspuns cu bucurie la facerea 
lui de bine. 

Cu tot zelul pentru şcoală nici această a doua 
scrisoare nu-şi are efectul. Cauza era, sărăcia, lipsa 
şi întunerecul care erau fraţi de cruce cu Românul. 

Când toate le încercase şi văzând că nu izbuteşte, 
când nu mai era chip şi fel de reuşită, dă poruncă 
directorului şi profesorilor ca să coboare în dumineci 
şi sărbători în satele din jurul Beiuşului, »din cea pe
riferie muntoasă« şi să îndemne pe părinţi saşi tri
mită pruncii la şcoală unde erau provăzuţi cu toate 
cele necesare: cărţi, hârtie, unelte de scris, lumină 
şi pâine. 

Şi atunci să vezi cum directorul şi dascălii lui 
Vulcan, la poruncă, se resfiră prin satele din jur, du
când vestea şi rostul şcolii româneşti din târguşorul 
Beiuş. Ce aspect emoţionant! Şi să mai vezi, cum în 
seri de toamnă târzie, după munca câmpului, grăbesc 
spre Beiuş cu trăsurile încărcate de copii, aduşi la în
văţătură. 

* * * 

Cine ar fi putut afirma atunci la 1828 că această 
mână darnică, va purta lumina şi demnitatea naţională 
a unui neam neajutorat de nimeni şi duşmănit de toţi. 
Ce gând 1-a făcut pe El şi pe acei urmaşi vrednici 
ai lui în scaunul vlădicesc dela Oradea, să se jert
fească cu totul pentru această şcoală dragă lor tutu
rora ca ochii din cap! Ce îndemn s'a zămislit în ini
mile lor, ca la toate să gândească, dar mai ales la 
acel liceu pe care ei episcopii cu toţii l-au considerat 
drept o arteră principală şi imperioasă, prin care să 
zvâcnească sângele demnităţii şi conştiinţei naţionale, 
atât de mult înăbuşit de vremi şi oameni ? Ce glas 
tainic le-a şoptit oare, că mulţi dintre ei aproape în 
mod eroic, să trăiască cu mămăligă, numai să 
poată creşte câţi mai mulţi fii de plugari, la şcoala 
lui Vulcan ? Ce abnegaţie, că au luat dela gură, ca 
să lumineze cât mai multe vlăstare ale unui popor care 
îşi aştepta şi merita o soarte mai bună şi un loc sub 
soare mai de dai Doamne ? 

Şi răspunsul e iubirea lor neţărmurită faţă de 
Neamul românesc la a cărui scăpare din temniţele 
ntunerecului au contribuit în modul cel mai minunat 

şi admirat de toată posteritatea recunoscătoare! 
Exemplele abundă în acest ram. După Samuil 

Vulcan, Erdeli Vasile, apărătorul şi luptătorul vajnic 
al drepturilor şi intereselor naţionale româneşti, ridică 
liceul la 8 clase. Mihail Pavel e care mântue ca
racterul naţional şi bisericesc al acestui liceu de
venind al doilea întemeietor al acestor aşezăminte; 
Dimitrie Radu, a cărui viaţă întreagă a fost strâns 
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legată de lupte noastre naţionale, în casa căruia s'a 
ţinut sfatul secret al comitetului naţional şi s'a for
mulat istorica declaraţie cetită in parlamentul din Bu
dapesta, că Românii din Oradea se despart pe vecie 
de fosta Ungarie. (V. [Dr. C. Pavel: Şcoalele din 
Beiuş p. 223). 

Şi mângâierea umple sufletele noastre ale tutu
rora când lăsat'a Pronia divină ca cel ce deţine azi 
tronul' vlădicesc dela Oradea, Excelenţa Sa Dr. Valeriu 
Trăia Frenţiu, să fie continuatorul operei începute de 
înaintaşi şi consolidaforul acestui aşezământ pe care 
l a provăzut cu toate cele necesare cerinţelor de azi, 
aşa că e o mândrie românească grija ce o are la 
inima largă şi mărinimoasă faţă de şcoala aceasta cu 
un trecut aşa de istoric. Prin ceea ce a realizat şi 
continuă să realizeze, a schimbat faţa diecezei, a 
aşezămintelor de cultură şi educaţie naţională aici Ia 
Graniţa de Vest. Aşa îşi înţelege El misiunea de ar
hiereu creştin şi român. 

Recunoştinţă se cuvine să dăm şi să arătăm faţă 
de acela care a înfiinţat acest liceu în vremuri aşa 
de grele. Aceasta e o datorinţă comună tuturora, dar 
mai ales acelora, cari între zidurile acele sfinte ne-am 
luminat cu lumina cunoştinţii de Dumnezeu şi Neam. 

Ziua de 1 Iunie c. va fi o zi, în care ne vom 
arăta cinstea datorită unui trecut de peste 100 de ani de 
existenţă. Acolo vom fi, două serii de absolvenţi ai 
acestui liceu, ca să ne bucurăm împreună şi să reve
dem zidurile acele bătrâne dar care atât de mult vor
besc celor ce azi trăim într'o ţara mândră, liberă şi 
frumoasă: România-Mare. 

Absolvenţii anului jubilar al acelui liceu precum 
şi următorii lor cu tranziţie, veniţi să ne închinăm me
moriei acelora cari în vremi aşa grele au ştiut să clă
dească această cetate sfânta de credinţă, care a fost 
cuib de apostoli în trecut, să poslăvim amintirea ace
stor urmaşi vrednici carii-au urmat, vlădici, directori, 
profesori: să ne arătăm cinstea şi recunoştinţa şi faţă 
de actualii dascăli cari şi-au pus toată munca în slujba 
culturii Neamului românesc! 

Păr. Nicolac Crisfe» 

— Pentru Acţiunea Catolică. In grija pe care 
o are pentru soartea Acţiunii Catolice din lumea în
treagă, S. Părinte a întemeiat, de curând, un .Oficiu 
Central al Acţiunii Catolice", chemând în fruntea 
lui pe Em. Sa Card. Iosif Pizzardo, care s'a distins 
aşa de mult pe acest teren de activitate. Noul Oficiu 
din Curia Romană, prin caracterul său informativ, de 
studiu şi de asistenţă va deveni un centru mondial de 
seamă. Prin cunoaşterea activităţii şi a rezultatelor 
obţinute de multiplele organizaţii ale Acţiunii Catolice 
din diferitele ţări şi prin răspândirea instructivelor eK-
perienţe culese, va contribui în măsură cât se poate 
de largă la o mai mare desvoltare a acestui necesar 
şi fecund apostolat. înalţii Chiriarhi se vor putea 
informa acolo cu uşurinţă asupra unei importante ra-
mure a activităţii lor pastorale. 

V E S T I T O R U L 
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Mănăstirea din Drăgeşti închinată sfântului 
Anton de Padua, Făcătorul de minuni se pre
găteşte anul acesta pentru frumoasa prăznuire 
anuală a cerescului său Patron chiar în ziua 
de 13 Iunie. a. c . 

Zi de sărbătoare legată, fiind a doua zi de 
Rusalii, ne dă plăcuta putinţă de a sărbători 
pe sfântul Anton, în ziua când toată lumea cre
ştină îl sărbătoreşte. Această împrejurare trebue 
să sporească bucuria pelerinajului românesc 
dela Graniţa de Vest, iar încrederea în puterea 
marelui Taumaturg trebue să pună în mişcare 
pe toţi, mic şi mare, bogat şi sărac, să vină în 
pelerinaj la Mănăstirea din Drăgeşti. 

Timpurile n'au fost poate niciodată atât de 
grele. Popoarele stau gata să se încaere iarăşi 
într'un război pustiitor. Patimile cele mai urîte 
ţin subjugate sufletele în însăşi cuprinsul ţă
rilor. 

Adevărul şi dreptatea, mila şi frăţia sunt 
azi pentru mulţi vorbe fără înţeles. 

Veniţi deci, Fraţi români, în pelerinaj la 
Drăgeşti, să ne rugăm pentru pacea lumii şi 
înfrăţirea între popoare. Veniţi să ne rugăm 
pentru scumpa noastră ţară. Adunată între ho
tare trase pe vecie, toată suflarea românească 
doreşte înflorirea neamului şi afirmarea noastră 
de popor cu tărie romană în Răsărit. Stâniui 
Anton ne va sta într'ajulor la realizarea tuturor 
idealurilor noastre naţionale. Veniţi să ru uiian, 
pentru mântuirea sufletelor no<)<-h<\ .\ţ, i, < \ 
maşi sufleteşii ne înconjoară «latră i-pu- I R 
biciuesc, alâtea patimi ne năc<n< M - \ 

stea frebue să adăugăm greutăţile vieţii: suferin
ţele, lipsurile. Cum vom putea scăpa spre li
manul mâniuirei ? S ă ne adunăm în pelerinaj 
Ia Drăgeşti pentru ca rugăciunea rostită din 
mii de | piepturi să ne asigure ocrotirea sfân
tului Anton prin care vom învinge loate piedicile 
ce ni se pun în cale spre fericirea veşnică. 

Părinţii Călugări Vă stau la dispoziţie pentru 
mărturisiri şi cuminecare. însuşi I. P. Sf. Episcop 
Va celebra Liturghia Hramului. 

S'au primit dela forurile în drept prin circ. 
No. 1 2 3 3 5 / 1 9 3 8 loale învoirile trebuincioase 
pentru această sărbătoare. 

Veniţi aşa dar la Drăgeşti, în ziua de 1 ) 
Iunie, mulţi ca niciodată. 

Cu această ocazie îşi va putea procura fie
care, pe un preţ foarte mic, frumoasa cărticică 
„Făcătorul de minuni", tipărită de sfânta mă
năstire în cinstea sfântului Anton de Padua. 
Nu uitaţi s'o cereţi. 

Veniţi deci la Drăgeşti în pelerinaj. Veniţi 
mulţi. Pelerinajul din anul acesta să înireacă 
în evlavie pe loale celelalte de până acum, spre 
mărirea lui Dumnezeu, spre lauda lui Sf. Anlon 
şi spre binele sufletelor noastre. 

Drăgeşti, 1 Mai 1 9 3 8 , 
S u p e r i o r u l Mănăs t i r i i 

PKhf-hCTUKA JUDEŢULUI riiuOK 
Serviciul Cui'urji 
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al mânăstirei rom. unite din Drăgeşti pe zilele de 12-13 Iunie 
1938; 

văzând şi raportul cu Nr. 673 /1938 , al pretorelui plăşii 
Ceica şi 

potrivit dispoziţiunilor cuprinse în art . I. din ordonanţa 
Nr. 1, a Comandamentului Corpului VI. Armată , 

A p r o b ă m : 
ţinerea serbării agris te , c a r e va avea loc în comuna Dră

geşti în ziua de 17 Aprilie 1938 şi pelerinajul anual al mănă
stirii rom." unite din Drăgeşti pe zilele de 12 13 Iunie 1938. 

S e încunoştinţează : 
1. Pre tura plăşii Ceica. 
2. Pr imăria comunei Drăgeşti . 
3 . Postul de jandarmi Ceica. 
4. Oficiul parohial rom. Unit Drăgeşti . 
Oradea, la 5 Aprile 1938. 

p. P r e f e c t : P- Subprefect 

A. Chirilă Indescifrabi 

CRONICI 
— La Vlc Catholique, strălucitul hebdomadar 

catolic, întemeiat şi animat de editorul Francisc Gay 
din Paris, elogiat de atâtea ori de cardinalii P. Gas-
parri şi E. Pacelli, a dispărut. E al doilea mare heb
domadar catolic care dispare în timpul din urmă. în
tâiul a fost »Sept«, cel susţinut de puternicul ordin 
monahal al S. Dominic. Iată ce elogiu funebru îi face 
în No. ultim (710 din 7. V. 1938) Em. Sa cardinalul 
Ioan Verdier al Parisului: »Rând pe rând« (sunt cu
vintele Em. Sale) — şi eu n'am pretenţia de a fi 
complet — Biserica satului francez la Expoziţia de 
Arte decorative, Pavilionul Pontifical al cărui succes 
a fost atât de mare, diferitele congrese şi mai cu seamă 
cele pentru recrutarea de preoţi, foarte frumoasele pe
lerinaje ale tinerilor la Roma, voluntarii Papii, şantie
rele cardinalului, mişcările specializate, preoţia, familia, 
Pacea ş. a., ş. a. toate aceste mari gesturi au fost 
sau provocate sau strălucit susţinute de La Vie Catho
lique. — îndrăznesc să spun că ea a scris o frumoasă 
pagină în istoria catolicismului francez Ia începutul 
veacului al 20-lea«. — Regretăm profund dispariţia, 
credem, numai interimală a acestui eminent organ de 
publicitate catolică. (ig) 

— Inaugurarea fanfarei din Girişul-de-Criş. 
In iarna trecută 14 tineri entuziaşti Ia sfatul şi cu 
concursul neobositului părinte local Romul Mihalca, 
au înfiinţat o fanfară unită în parohia Girişul Grisului, 
cu scopul să adâncească sentimentul religios şi na
ţional în poporul credincios, dând un fast deosebit 
serviciilor divine la ocazii de praznice. Mare a fost 
bucuria tuturora, când după o muncă asiduă de 4 
luni, fanfara a cântat la înviere, la liturghia şi ve
cerniile de Paşti. Inaugurarea s'a făcut a doua zi de 
Paşti, când s'au cetit daniile făcute de credincioşi, de 
către intelectualii născuţi din această parohie şi ajunşi 

funcţionari la oraşe, precum şi contribuţiile mai multor 
preoţi şi intelectuali din Oradea. In special s'au adus 
mulţumiri D-lui învăţător Gheorghe Dragoş, care â 
instruat fanfara şi a depus o muncă asiduă cu tinerii 
fanfarişti, ca aceştia să cânte precis şi după note spre 
mulţumirea tuturora. Un ajutor deosebit au dat la 
cumpărarea instrumentelor domnii: Ionel Santâu con
trolor fiscal şi Ioan Babau funcţionar, cărora li se 
exprimă şi pe această cale vii mulţumiri. Actul inau
gurării s'a făcut în prezenţa CI. Domn Dr. G. Stan, 
profesor de Teologie şi Mon-lui V. Stan, protopop 
onorar, cari prin prezenţa şi participarea lor la acea
stă serbare au sporit bucuria parohienilorî încura-
jându-i CI. Domn Dr. G. Stan, după procesiunea 
impresionantă făcută în jurul bisericii a ţinut o cu
vântare de încurajare cu acest prilej, lăudând jertfa 
şi munca credincioşilor şi tinerilor din fanfară, dând 
sfaturi pentru viitor, ca fanfara acum înfiinţată să 
trăiască şi să înflorească spre mărirea lui Dumnezeu 
şi edificarea sufletească a poporului. Părintele local 
Romul Mihalca a putut avea mare mângâiere sufle
tească, când a văzut, că intenţiunea sa îndrăzneaţă 
s'a înfăptuit cu mari jertfe morale şi materiale (38.000 
Lei) şi a putut organiza o fanfară mult dorită. 

— Legatul Papal. Preafericitul Părinte Papa 
Pius XI a binevoit a numi ca Legat al său la apro
piatul Congres Euharistie mondial dela Budapesta pe 
Em. Sa Card. Eugen Pacelli, Secretarul său de Stat. 
Em. Sa însoţit de câţiva prelaţi şi nobili va sosi Ia 
Budapesta în ziua de 23 Mai şi va fi oaspele Re
gentului. 

— Congresele euharistice de până acum. 
Până azi au avut Ioc 33 de congrese euharistice mon
diale. Ele s'au ţinut în ordinea următoare: Lille 1881, 
Avignon 1882, LUttich 1883, Freiburg (Elveţia) 1885, 
Toulouse 1886, Paris 1888, Antwerpen 1890, Ierusalim 
1893, Reims 1894, Paray le Monial 1897, Bruxelles 
1898, Lourdes 1899, Angers 1900, Namur 1902, Ari* 
gouleme 1904, Roma 1905, Tournai 1906, Metz 1907, 
Londra 1908, Koln 1909, Montreal 1910, Madrid 1911, 
Viena 1912, Malta 1913, Lourdes 1914, Roma 1922, 
Amsterdam 1924, Chicago 1926, Sydnei 1928, Carta* 
gena 1930, Dublin 1932, Buenos Aires 1934, Manila 
(Filipine) 1937, iar următorul va avea loc la Buda* 
pesta în 1938. 

— A V-a săptămână pentru Orientul Cre 
ştin. In zilele dintre 27 Aprilie şi 2 Mai a. c. a avut 
loc Ia Florenţa a V-a săptămână de studii pentru 
Orientul Creştin, cu scopul de a prăznui al 5-lea cen
tenar al Sinodului Ecumenic ce s'a ţinut tocmai în 
acest oraş şi în care s'a făcut unirea răsăritenilor 
despărţiţi cu biserica Romei; unire, care pentru vi
tregia timpurilor şi răutatea oamenilor n'a durat. La 
această întrunire au luat parte în afară de Em. Sa 
Card. Luigi Lavitrano, arhiepiscopul din Palermo şi 
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Preşedintele acestei asociaţiuni, Em. Sa Card. Dalia 
Costa, arhiepiscop de Florenţa, precum şi numeroşi 
episcopi, învăţaţi şi intelectuali cari urmăresc această 
mişcare, menită să accelereze pe cât se poate unirea 
mult dorită, printr'o mai bună cunoaştere a lucrurilor, 
obiceiurilor, istoriei şi sufletului răsăritenilor. 

— R e î n t o a r c e a D o m i n i c a n i l o r l a C a m -
br idge . Acum câteva săptămâni Părinţii Dominicani 
s'au reîntors în vechiul oraş universitar Cambridge, 
pe care înainte cu patru veacuri au trebuit să-I pă
răsească, fiind izgoniţi de aşa zisa reformă. Această 
putinţă de reîntoarcere se datoreşte generozităţii unui 
mare binefăcător. 

— P e n t r u p r e s ă . Se ştie ce covârşitoare im
portanţă are presa şi mai ales ziarul catolic în viaţa 
religioasă a popoarelor. De aceea s'au organizat aşa 
zisele zile ale presei, în cari dela înălţimea amvonu
lui se arată importanţa acestui modern mijloc de apo
stolat. Intr'o pastorală recentă dată cu prilejul zilei 
cotidianului catolic în Italia, Ex . Sa Abatele din Mon-
tecassino spune următoarele: »E de lipsă să facem 
ca poporul prin instrucţiuni potrivite şi, unde se cere, 
repetate, să înţeleagă importanţa pe care o are astăzi 
in viaţa individuală şi socială cotidianul catolic. Tre
bue să formăm conştiinţele după legile Evangheliei. 
Cuvântul preotului care are această menire din multe 
pricini nu ajunge Ia toţi, în vreme ce o falsă concep
ţie despre viaţă, pe care o răspândeşte adesea, poate 
inconştient, presa cotidiană, pătrunde în indivizi şi în 
familii. Numai ziarul inspirat de principiile drepte şi 
sănătoase ale religiei noastre sfinte, ascultător şi 
supus directivelor autorităţii bisericeşti, poate ajunge 
acolo unde preotul nu ajunge şi poate stăvili falsele 
principii ce se răspândesc». Ziua cotidianului catolic 
în afară de a fi zi de propagandă mai trebue să fie şi 
o zi de rugăciune, pentru a cere dela Domnul toate 
ajutoarele necesare ca ziarul catolic să găsească des
chise porţile la toate familiile catolice, ca să poată 
lumina minţile şi trezi inima fiecărui creştin, ca să 
trăiască în casă şi afară după spiritul lui Isus Cristos. 

— S . P ă r i n t e l a C a s t e l g a n d o l f o . In seara 
zilei de 30 Aprilie, S. Părinte a părăsit Vaticanul, 
luânduşi reşeninţa Obişnuită de vară în palatul pon
tifical din Castelgandolfo. Şi aici va continua audien
ţele de lucru (di tabella) precum şi pe cele publice 
conform orarului obişnuit în alţi ani. 

— C o n g r e s u l a s o c i a ţ i e i „ P a x R o m a n a " . Al 
XVII-lea congres anual al binecunoscutei asociaţii Pax 
Romana se va ţine în zile de 26 — 31 August la Bled 
(Iugoslavia) iar încheierea va avea loc la Lubliana. 
Autorităţile locale au luat măsuri pentru ca pârtiei' 
panţii să aibă fot confortul şi liniştea de lipsă pentru 
desfăşurarea lucrărilor. 

S'a acordat şi o reducere de 50°/ 0 pe căile ferate 
Tipografia Românească. Oradea. 

jugoslave. Tema congresului va fi: «Atitudinea studen
tului catolic faţă de problema comunistă«. Chestionarul 
menit să pregătească discuţiile asupra acestei teme 
a fost trimis tuturor federalelor. 

— O a v a n s a r e . Din ziare aflăm ştirea că D-l 
Dr. Romul Radu, consilier la Curtea de Apel din Ora
dea, şi fost profesor de Drept civil la Academia noa
stră teologică, k fost avansat Consilier la Curtea de 
Casaţie. 

Felicitările noastre! 

»Acţiunea este semnul cel mai caracteristic al 
vieţii creştineşti, fiindcă e clar, că unde nu e viaţă nu 
este acţiune, nu este mişcare; astfel Acţiunea Catolică 
reprezintă măsura cea mai sigură şi mai exactă a 
vieţii creştineşti«. 

Pius XI c ă t r e pelerinii austrieci în 28 Octomvrie 1933. 
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— Simion Gocan: O f a i ă d e c a r a c t e r . Oradea . Tip. 
„ P a t r i a " , voi. în 8°, pag. 160, P r e ţ u l : 50 Lei. 

Autorul a avut gândul norocos să adune într'un mănunchiu 
şi să publice într'un elegant volum câteva din _ exortaţi i le pe 
cari le-a ţinut elevelor dela lic. Notre Dame de Sion, c ă r o r a 
de altfel, precum şi fiicei sale închină a c e a s t ă c a r t e . In cele 
51 de reflexii autorul a r a t ă cum adevăratul c a r a c t e r stă în îm
plinirea d a t o r i t e l o r noas tre fată de Dumnezeu, fajă de noi 
înşine şi fată de aproapele . Subiectele interesante şi potrivite, 
limba frumoasă şi curgătoare fac ca lucrarea să fie citită cu 
plăcere . E a poate fi de folos cateheti lor şi tuturor celor ce au 
încredinţată grijii lor educaţia fetelor. O recomandăm călduros. 

— Ştefan Mărcuş : Să tcnar . F r a g m e n t e istorice şi cultu
rale'. Aspecte soc ia le . Voi. I. Oradea , Tip. R o m â n e a s c ă 1938, 
pag. 200 în 8°, P r e ţ u l : ediţie de lux 250 L e i ; ediţie simplă 
120 Lei . 

Intr'o voluminoasă broşură , distinsul fiu al Sătmarului , 
publică partea întâi a unei monografii asupra acestui ţinut c a 
racter is t ic , de unde au ieşit a tâ ţ ia preoţi , învăţători şi intelec
tuali români , cari toţi au jucat un rol de seamă în viata nea
mului şi în af irmarea drepturilor sale la aceas tă graniţă nord-
vestică a românismului. In introducere autorul arată alipirea 
Sătmăreni lor fată de limbă şi credinţă, precum şi continuitatea 
elementului românesc , c a r e prin vrednicia fiilor săi şi-a apărat 
fiinţa sa etnică în aces te părţi a le nord-vestului dacic . T r a 
tează apoi preistoria şi protoistoria , a d e c ă pământul şi oame
nii, dela primele începuturi până la epoca romană , pe bază 
de izvoare româneşt i şi străine sintetizate de ştiinţa de azi, 
cu privire la închegarea elementului dac şi la manifestaţiile 
sale culturale. E s t e în deosebi interesant capitolul „Satu -Mare 
ori Să tmar" , lucrat pe baza principiilor moderne de filologie, 
ajungând la rezultatul că numirea de S ă t m a r respective S a c m a r ( i ) 
întrebuinţată şi până azi de ţărani es te de provenienţă dacă . 
L u c r a r e a originală, cuprinde un bogat material documentar şi 
e frumos scrisă şi tipărită. Ar fi de dorit să nu lipsească de 
pe m a s a niciunui intelectual fiu al Sătmarului . Dorim autorului 
să-şi poată s coa te cât mai în grab şi volumul al doilea din 
a c e a s t ă folositoare lucrare . 
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